
 

Roy  LEWIS 

“Il  più  grande  uomo  scimmia del  Pleistocene” 

<< Il libro che avete fra le mani è uno dei più divertenti degli ultimi 

cinquecentomila anni >>  [Terry PRATCHETT] 

 

 

Il PLEISTOCENE è la prima delle due epoche in 
cui è diviso il periodo QUATERNARIO. 
Diviso in Pleistocene inferiore, medio e su-
periore, comprende il processo di ominazione 
dall’Homo Habilis all’Homo Sapiens. 

 

 

Apparato  didattico 
 



 

“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene”  [Cap. primo] 
 

(1) Quali indicazioni permettono di orientarci nel TEMPO e nello SPAZIO? [p. 13/4] 
(1a) Si tratta di informazioni precise e dirette oppure di informazioni ricavabili indirettamente dal discorso iniziale del 

narratore? 
(2) “Le difficoltà aguzzano l’ingegno” e ciò sembra valere anche per gli ominidi in piena “emergenza glaciale”: come si procurano la 

legna? [p. 13/4] 
(3) Qual è il primo personaggio che compare sulla scena? [p. 14] 

(3a)  Quali sono le sue caratteristiche più significative? 
(3b)  La descrizione di tale personaggio a quale dei tipi umani del PROCESSO EVOLUTIVO DELLA SPECIE UMANA ti fa pensare? 

(4) Chi sono i due personaggi che nel capitolo risultano reciprocamente antagonisti? 
(4a)  A quale proposito è avvenuto il “primo litigio” tra i due a cui ha assistito il narratore? [p. 15/6] 
(4b)  Chi usa l’espressione “vulcani privati” ?  A quale proposito?  Quale tono noti in tale espressione? [p. 17] 
(4c)  Più in generale, su quale importante questione sono in polemica i due personaggi? 
(4d)  Che cosa sostengono per difendere le rispettive posizioni? [p. 17/8] 
(4e)  A quale stadio della lavorazione della pietra rimandano le “semplici selci sbozzate” ? [p. 18] 

(5) Come si conclude il capitolo? 
(5a)  C’è qualche indizio che lasci intuire una simile conclusione? [p. 19] 

(6) Nonostante le sue critiche, però, uno dei personaggi non tiene un comportamento coerente con quanto sostiene: perché è possibile 
affermare ciò? [p. 14] 

(7) La figura del narratore rimane indistinta, tuttavia emerge il suo rapporto con i personaggi presentati: quale rapporto? 
(7a)  Inoltre, com’è rispetto alla storia che racconta?  ESTERNO o INTERNO?  Da che cosa lo si capisce? 

(8) Dopo la lettura del primo capitolo, ti è sembrato di essere di fronte ad una ricostruzione realistica della preistoria?  Cerca di motivare 
la tua risposta, pensando alle conoscenze che mostrano di avere i personaggi e al linguaggio usato. 

(9) Pensa alla polemica fra i due personaggi principali del capitolo: potrebbe riguardare anche un problema attuale?  Se sì, quale? 
 

RISPOSTE DA COMPLETARE 
 

(1) A permettere l’orientamento nel tempo è l’accenno alla “cappa di …………………………” che “continuava la sua avanzata”, ciò che 
rimanda ad uno dei periodi ……………………………. ; a permettere l’orientamento nello spazio sono i riferimenti al …………… 
………………………… , al Ruwenzori, alla Rift ………………………… nell’………………………… centrorientale. 

(1a)  Si tratta di informazioni …………………………………………………… dal discorso iniziale del narratore. 
 

(2) Sfruttano gli “…………………………” , impegnati a “sradicare gli alberi per provare la ………………………… di proboscidi e zanne”, e 
i “………………………… … …………………………” o intenzionati a “far colpo sulle …………………………”. 

(3) Il primo personaggio ad apparire sulla scena è “…………………………”, che “nelle gelide e serene …………………………………” 
sbuca “ciondolando nel ……………………………………………………”, quello del gruppo di uomini scimmia del narratore, fuoco che 
splende “come un faro su tutta la …………………………”. 

(3a)  “ … ………………………… … le ………………………… fin quasi a toccare terra, la ………………………… incassata 
nelle …………………………………………………… , gli ………………………… iniettati di sangue, le 
……………………………………………………” per “farne sporgere i canini”: appariva “…………………………”, ma era una “persona 
…………………………”. 

(3b)  All’…………………………………………………… . 
(4) Sono i due fratelli ………………………… [padre del narratore] e ………………………… . 

(4a)  Il “primo …………………………” di cui il narratore si ricordi è nato riguardo all’“………………………… , in generale, di 
avere un ………………………… nelle notti fredde”. 

(4b)  È ………………………… ad usare l’espressione “…………………………” e lo fa con tono ………………………… , 
polemico, critico, a proposito del ………………………… di Edward, il quale ha fatto salire il numero dei vulcani della zona da undici a 
dodici. 

(4c)  Il loro disaccordo riguarda il rapporto uomo – ………………………… . 
(4d)  Zio Vania ritiene che scoperte e invenzioni del fratello siano atti “contro …………………………”, mentre Edward pensa 

che si sia giunti ad “una ………………………… , nell’ascesa dell’…………………………”. 
Edward obietta che “l’………………………… è entrato ………………………… subumana già con gli …………………………………”, 
che anche ………………………… utilizza, e quest’ultimo risponde che “entro limiti ragionevoli, gli utensili e i manufatti non infrangono 
l’ordine naturale”, dichiarando infine di essere “disposto ad ………………………………………………… le semplici 
………………………… , a patto di non giungere a dipenderne, e di non raffinarle indebitamente”. 

(4e)  Allo stadio dei “…………………………” dell’Homo Habilis. 
(5) Il capitolo si conclude con l’………………………… di cui è vittima zio Vania, il quale senza accorgersene mette un ……………… sulla 

“brace …………………………”; il dolore lo spinge a prendersela con il fratello e con i suoi “trucchi …………………………” che lo 
porteranno all’………………………… . 

(5a)  Poco prima dell’incidente, Edward, parlando della sua scoperta, ammette che “il ………………… è 
………………………… . … Può diventare dispettoso e …………………………………………………… , se non stai attento.”. 

(6) Il personaggio è ………………………… , e il suo comportamento ………… è ………………………… con le sue idee e affermazioni, 
perché è proprio nelle …………………………………………………… e umide che egli fa ………………………… al fratello. 

(7) Il narratore usa i termini “papà” e “zio”, perciò bisogna concludere che è rispettivamente ………………………… di Edward e 
………………………… di Vania. 

(7a)  È ………………………… , e lo si capisce dall’uso della ………………………… persona verbale [singolare e plurale]. 
(8) ………… è senz’altro una ricostruzione ………………………… della preistoria: conoscenze, concetti, linguaggio sono in tutto simili ai 

nostri. 
(9) Potrebbe riguardare il rapporto uomo – ………………………… nonché i limiti da imporre al progresso tecnico – ………………………… 

per renderlo “…………………………” [cioè sopportabile dall’ambiente], entrambi temi di grande attualità. 
 

 
 



 

“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [Cap. secondo] 
 

(1) Situazione iniziale del capitolo: che cosa riferisce il narratore?  Utilizza una Scena o un Sommario ? 
(2) Il narratore utilizza un “flashback” per raccontare il “tenore di vita” di prima della conquista del fuoco: che cosa riferisce? [pp. 22 – 31]. 
(3) Quale “esigenza” ha spinto gli ominidi a diventare “terricoli” da “arboricoli” che erano? [p. 22] 

(3a)  Quali circostanze li fanno talvolta “ridiventare arboricoli in fretta” ? [p. 22] 
(4) Quali difficoltà incontrano? [p. 22/3] 
(5) Di quale semplice strumento dispongono? [p. 22] 
(6) Quali sono i “requisiti indispensabili per superare la transizione” ? [p. 24] 

(6a)  Quale caratteristica umana, secondo Edward, è destinata a garantire il successo della specie? [p. 26] 
(6b)  Ma che cosa bisogna nel frattempo “irrobustire al massimo” ? 

(7) “Rischio” ed esperienza diretta sembrano essere alla base della cultura degli ominidi; in quali occasioni si rileva ciò? [p. 25] 
(8) Oltre al cibo, qual è l’altro grande “problema” per gli ominidi? [p. 26 – 28] 
(9) Che cosa accade “una sera” ? [p. 30] 
(10) Qual è la reazione del lettore di fronte alla conclusione del capitolo? [p. 30/1] 

 
RISPOSTE DA COMPLETARE 

 
(1) Il narratore riferisce in ………………………… il ripetersi delle ………………………… tra ………………………… , tornato “molte volte a 

[ripetere] i suoi moniti, soprattutto nelle notti fredde o piovose”, e il fratello ………………………… . 
(2) Nel “flash – back” riferisce dei problemi legati al ………………………… e [p. 26] agli ………………………… e conclude con il ritorno di 

………………………… che ha conquistato il ………………………… . 
(3) “Una ragione importante per abbandonare la …………………………” è stata “proprio l’esigenza di ……………………………………… 

con più …………………………”. 
(3a)  Benché si considerino “ormai animali …………………………”, devono ridiventare “………………………… in fretta” non 

appena si presenta “un qualsiasi …………………………”. 
(4) Si tratta di difficoltà collegate alla loro inadeguatezza: la prima è ………………………… “carne a quattro zampe cercando di stare in 

equilibrio su due”; la seconda è ………………………… carne senza la dentatura adatta, ma con i “molari progettati per una dieta 
soprattutto frugivora” … con inevitabili problemi di ………………………… , “disturbi gastrici” e “colite cronica”. 

(5) Dispongono solamente dell’“……………………………………………………”. 
(6) “Un’ instancabile ………………………… , la brama di ………………………… il proprio ………………………… nell’ordine della natura e 

una ferrea …………………………”. 
(6a)  L’………………………… , a cui si erano affidati “sviluppando il cervello e il cranio che lo conteneva”. 
(6b)  Le ………………………… , in grado di consentire la fuga nelle situazioni di pericolo. 

(7) Rischio ed esperienza diretta contraddistinguono “i tipi ………………………… , ………………………… e …………………………”, cioè 
quelli che, invece di accontentarsi della “selvaggina di piccola taglia”, seguono i “grandi …………………………” per approfittare di ciò 
che lasciano sul terreno: ………………………… un po’ di più, ma ………………………… meglio e sono poi ………………………… se 
c’è da scappare, ciò che fa diminuire le possibilità di essere sbranati; inoltre, ………………………… “un sacco di cose sulle loro 
abitudini, utili a sventarne le aggressioni al bisogno”. 

(8) Il “problema degli ………………………… … una vera casa, comoda, calda e, in primo luogo, asciutta … una …………………………”, 
problema di cui si lamentano soprattutto le ………………………… , ciascuna delle quali “vuole una caverna, anche minima, con un 
tetto sopra la testa, solida roccia alle spalle e …………………………………………………… che si possa ………………………………… 
dei ………………………… con qualche probabilità di successo”. 

(9) Viene a mancare ………………………… … ma poi si vede “arrivare una …………………………………………………… … una strana 
bestia … piccola, agile, bruna, …………………………”: si tratta di Edward “con un …………………………” che stringe un 
………………………… fiammeggiante e fumante con il ………………………… . 

(10) La reazione del lettore di fronte alla conclusione del capitolo è di ………………………… : si aspetterebbe un esito del tutto diverso, 
come nel racconto “…………………………”. 

 
“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [Cap. terzo] 

 
(1) Quali sono gli effetti concreti dell’impresa di Edward? [p. 33/4] 
(2) Secondo Edward, che cosa conta in natura più della forza? [p. 34/5] 
(3) Individua i figli maschi del protagonista e spiega le loro caratteristiche e abilità principali. 
(4) Che cosa è “già stabilito” per i figli, una volta raggiunta l’età adulta? [p. 39] 

 
RISPOSTE DA COMPLETARE 

 
(1) La cacciata di “una numerosa ……………………………………………………” dalla “…………………………………………………… della 

zona” e la soluzione del “problema degli …………………………” [anticipato nel capitolo precedente]. 
(2) La risposta è in questa frase di Edward: << E ricordatevelo bene: la ………………………… sta ………………………… dalla ………… 

del ………………………… . La ………………………… dalla …………………………………………………… che sa far valere un 
…………………………………………………… sull’altra. … >>. 

(3) A parte ………………………… , il narratore, ci sono: ………………………… , “assai precocemente un notevole genio di 
………………………… e …………………………”; ………………………… , “fin da piccolo … ………………………… con la …………”; 
………………………… , “portato a perdersi nella ………………………… di quanto lo circondava, soprattutto gli 
…………………………” [“il nostro giovane …………………………”, lo chiamava spesso il padre]; ………………………… , il fratello più 
piccolo. 

(4) È stabilito che si accoppieranno con le ………………………… e le ………………………… sono già state ………………………… : 
“…………………………”. 

 

 
 



 

“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [Cap. quarto] 
 

(1) Qual è l’argomento del capitolo? [p. 41] 
(1a)  Chi ne è il narratore? 

(2) Due sono le domande – chiave che si pone Edward e ad ognuna è collegata un’ “idea decisiva” : quali sono le domande e quali le 
idee? [p. 42/43] 

(3) Quali sono le varie fasi dell’impresa di Edward per portare il fuoco al gruppo? [pp. 43 – 46] 
(4) Quali sono gli effetti sociali della scoperta del fuoco? [p. 41] 
(5) Che cosa si accorge di aver inventato Edward? 

(5a)  Ci sono indizi che precedono tale invenzione? [p. 45] 
 

RISPOSTE DA COMPLETARE 
 

(1) La conquista del ………………………… e il suo trasporto da parte di ………………………… : è questa la storia più raccontata la sera 
“accanto al …………………………”. 

(1a)  ………………………… . 
(2) [D.]  “Quale [può] essere il …………………………” per “……………………………………………………” di ………………………… gli 

uomini scimmia? 
[R.]  Utilizzando un “piccolo ……………………………………………………”, per sfruttare il terrore che gli animali hanno del fuoco 
[come verificato in occasione di eruzioni vulcaniche] senza subirne le conseguenze. 
[D.]  “Come [funziona] il ………………………… ?” 
[R.]  Scalare un ………………………… “per andare a vedere da vicino”. 

(3) OSSERVAZIONE: “il ………………………… incandescente” incendia gli ………………………… “lungo la sua strada”; 
DEDUZIONE: “………………………… un ………………………… caduto, ………………………… a un albero in ………………………… e 
…………………………”; 
APPLICAZIONE immediata; 
SPERIMENTAZIONE successiva, condotta con tenacia senza abbattersi di fronte alle ………………………… , perché “dopo due 
chilometri” si accorge che il suo primo “ramo incendiato [ha] smesso di bruciare, e non [è] più che un mozzicone nero”, ciò che lo 
costringe a nuovi esperimenti: sarà “il …………………………………………………… ramo della serie” quello con cui accende “il primo 
fuoco all’interno della … palizzata”. 

(4) Il gruppo si raduna la sera davanti alla fiamma “………………………… qualche storia” e favorendo così la trasmissione di idee e 
………………………… . 

(5) “<< Mentre parlavo con voi, senza badarci ho fatto un’………………………… importantissima: la ………………………………………… 
a …………………………………………………… con il ………………………… ! >>”. 

(5a)  “… con un bastone da …………………………” [p. 41]; “Papà tirò fuori dal fuoco un bastone bruciacchiato e ne 
………………………… la …………………………………………………… .” [p. 42]; “… papà cominciò distrattamente a ………………… 
la ………………… …” [p. 45]. 

 
“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [Cap. quinto] 

 
(1) Quale nuova arma è stata realizzata con il fuoco? [cfr. cap. quarto, p. 46] 

(1a)  Qual è il difetto della nuova arma? [p. 48] 
(2) Quale nuova invenzione viene realizzata per la caccia? [p. 48/9] 

(2a)  Come arrivano a tale invenzione Edward e i figli? 
(3) Qual è la modificazione successiva di tale invenzione e chi ne è l’autore? [p. 49] 

(3a)  Qual è il rischio legato a tale modifica e quale personaggio corre tale rischio? 
(4) Qual è il metodo d’insegnamento di Edward? [p. 50] 
(5) Quali passaggi vengono descritti nell’approccio e nella lavorazione della pietra? [p. 51] 
(6) Qual è, secondo Edward, la forza degli umani rispetto agli altri viventi? [p. 54]  
(7) Perché la tigre dai denti a sciabola è destinata a scomparire? [p. 53] 

 
RISPOSTE DA COMPLETARE 

 
(1) La “lancia da caccia grossa a punta indurita con il fuoco!”. 

(1a)  La facilità della punta a ………………………… “…………………………………………………… , e questo limitava i 
vantaggi della nuova arma”. 

(2) La ………………………… , consistente in una “………………………… profonda tre metri, e lunga e larga altrettanto”, rompendo “la 
terra con un bastone indurito a fuoco” e poi spalandola “con le mani o, al massimo, con una scapola di cavallo”. 

(2a)  Mettendosi “………………………… come i coccodrilli” e “…………………………………………………… dell’animale 
accerchiato che si dibatte nella melma, impacciato dalle canne, dai papiri o dai rovi”. 

(3) La trappola utilizzando “una ………………………… sospesa a ………………………… tra due alberi mediante una sottile liana che 
[attraversa] il sentiero all’altezza delle zanne del cinghiale”. 

(3a)  ………………………… la posizione della trappola, e per poco ………………………… non finisce 
“…………………………”, cosa di cui si lamenta “vibratamente” con il fratello. 

(4) Il “……………………………………………………”, consistente nel far praticare direttamente ai ragazzi ciò che devono apprendere. 
(5) [a] Il “frammento di selce trovato …………………………”; 

[b] la caduta ………………………… di una pietra, evento che fa capire come si rompa; 
[c] il lancio consapevole di “una ………………………… contro un ………………………… per ………………………… poi tutti i 
……………………………………………………”; 
[d] la percussione delle pietre “l’una contro l’altra, …………………………………………………… dopo ogni colpo, nella 
………………………… di ………………………… la faccia migliore”; 
[e] la lavorazione di una pietra per “………………………… una ………………………… dal …………………………”, colpendola con la 
forza ottimale e nel punto giusto a seconda di ciò che si vuole ottenere. 

(6) La “……………………………………………………”, quindi la predisposizione all’adattamento, la “flessibilità” si direbbe oggi. 
(7) Per eccesso di ………………………… : i suoi “denti a sciabola” andavano bene nel contesto ambientale precedente, ma, cambiato il 

contesto, l’impacciano terribilmente. 

 
 



 

“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [Cap. sesto] 
 

[Rif. pp. 55 – 58] 
(1) Quali sono le posizioni rispettivamente di Vania e di Edward di fronte alle innovazioni? 

(1a)  Che cosa intende zio Vania per “Eden” ? 
(1b)  In quale occasione zio Vania intuisce e cerca di giustificare quelli che possono sembrare incoerenza e tradimento dei 

suoi principi?  Quale giustificazione dà del proprio comportamento? 
(1c)  Come può l’uomo accelerare l’evoluzione? 

[Rif. pp. 58 – 62] 
(2) Un altro protagonista del capitolo è uno dei figli di Edward: chi è e che cosa fa? 

(2a)  Che cosa accade in seguito? 
(2b)  Quali sono le riflessioni di Ernest? [p. 62/3] 
(2c)  Che cosa ti ricorda tutto ciò? [Fai riferimento all’Uomo di CRO – MAGNON e al lavoro effettuato sul Paleolitico] 

 
RISPOSTE DA COMPLETARE 

 
[Rif. pp. 55 – 58] 
(1) VANIA le ritiene un atto “di …………………………”, “di colpevole …………………………”, frutto della ………………………… delle 

“eterne ………………………………………………”, poiché “nessun animale è stato concepito per rubare il fuoco dalla cima dei monti”; 
EDWARD le considera invece “un …………………………………………………… , magari decisivo”. 

(1a)  Per “Eden” intende il mondo ………………………… precedente le nuove tecnologie, in cui tutto ha un ruolo preciso 
all’interno del “grande e …………………………………………………… della ………………………… e della ………………………… , che 
vivono in perfetta simbiosi, e però ………………………… con infinita ………………………… nella maestosa carovana del 
……………………………………………………”. 

(1b)  Quando varia la propria alimentazione [da “frutta, radici e larve” alla carne degli animali cacciati], giustificando 
l’assunzione di “……………………………………………………” come “……………………………………………………” da 
parte di un “animale abbastanza affamato”. 
(1c)  Si può accelerare l’evoluzione con l’“…………………………”, “la stessa cosa dell’evoluzione, solo molto 

…………………………”. 
[Rif. pp. 58 – 62] 
(2) Si tratta di ………………………… , il quale delinea sulla roccia “il ………………………… della figura di ………………………… , 

fedelmente tracciato …………………………”, inaugurando così l’arte ………………………… [figurativa / espressiva / 

pittorica]. 

(2a)  Dopo aver punito il figlio “……………………………………………………”, anzi interessato ai suoi “talenti espressivi”, 
Edward ed Alexander ritraggono su una parete “un enorme …………………………”, fra il terrore delle donne e dei bambini, mentre i 
cacciatori brandiscono le lance e le scagliano contro l’animale che, “pur colpito dalla gragnuola, [resta] imperturbabile”. 

Più tardi, Oswald ed Ernest abbattono davvero un mammut “…………………………………………………… : uguale sputato”; 
poi, una mattina, l’………………………… sulla parete risulta ………………………… . 

(2b)  Parendogli “strano … che [potessero mangiare] il mammut senza danneggiare l’ombra”, ERNEST [p. 63] ritiene che 
esista “una ………………………… significativa tra …………………………………………………… , ………………………… di zagaglie 
contro l’ombra e successivo ………………………… della preda”, mentre la ………………………… si spiega, secondo Ernest, perché 
essa “è ………………………… nella [loro] ………………………… insieme al mammut”. 

(2c)  Ciò ricorda le scene di caccia presenti nelle ………………………… e realizzate a scopo ………………………… , 
davanti alle quali probabilmente il gruppo dei cacciatori si preparava alla successiva battuta: un modo per “caricarsi” reciprocamente 
ed esorcizzare i rischi. 

 
“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [Cap. settimo] 

 
(1) Che cosa pensa Edward della scomparsa dell’ “ombra”  di mammut? [cap. sesto, p. 61/2] 
(2) Chi sono i protagonisti del capitolo? 

(2a)  Che cosa Edward chiede sempre ai suoi figli? [p. 65] 
(2b)  Secondo Edward, può mai ritenersi conclusa l’evoluzione? [p. 69/0] 
(2c)  C’è una relazione, secondo te, tra le due precedenti domande? [Motiva la risposta] 

(3) Uno dei protagonisti abbozza una nuova grande conquista; spiega di chi e di che si tratta. 
(4) Le selci sprigionano scintille: che cosa pensa Ernest? [p. 72/3] 

(4a)  Che cosa si agita, invece, nella mente di Edward? [p. 72/3] 
 

RISPOSTE DA COMPLETARE 
 

(1) EDWARD [p. 62] pensa che ci sia “una …………………………………………………… semplicissima”: la notte precedente è 
………………… . 

(2) ………………………… e ………………………… . 
(2a)  Che cosa hanno fatto “…………………………”, e glielo chiede ogni giorno, con insistenza. 
(2b)  Certamente ………. : solo “tutti quelli che si sono ……………………………………………………” dicono di star già 

…………… ; “sono le ultime parole dello specialista, prima che sopraggiunga a mangiarselo uno specialista ancora più specializzato”. 
(2c)  La relazione sta nel fatto che per Edward evoluzione e vita stessa ………………………… . 

(3) Si tratta di ………………………… , il quale vuole allevare un piccolo ………………………… , Cencio, anticipando così il Neolitico: 
Edward, sempre lungimirante, ne intravede gli sviluppi, ad esempio collegati alla ………………………… [“<< Uomini e cani, insieme a 
caccia. Mmmm… sì, per ………………………… !, potrebbe avere senso >>”], e William spiega al gruppo che cosa intende 
………………………… , ma il cagnolino riesce a ………………………… , dopo aver dato “un ………………………… feroce alla mano” 
del piccolo ed aver afferrato “al volo” “la zampa di struzzo” lasciata cadere per il dolore. 

(4) ERNEST pensa che le scintille sprigionatesi dalle selci battute insieme costituiscano “la ………………………… della pietra, la sua 
…………………………”. 

(4a)  La questione prioritaria per Edward è la ………………………… del fuoco: non devono limitarsi a “importare il prodotto 
finito dai vulcani”, devono cercare di “…………………………”; intanto si è accorto che “a colpire la ………………………… , 
abbastanza forte e abbastanza a lungo, lei ………………………… e …………………………”, così come accade a “due 
………………………… [battuti] uno contro l’altro con forza sufficiente”, ma ancora i suoi tentativi non hanno avuto successo: le braci 
devono sempre venire “dal fuoco di qualche ……………………………………………………”. 

 



 

“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [Cap. ottavo] 
 

(1) Chi è il personaggio protagonista del capitolo? 
(1a)  Quali sono le sue caratteristiche? 

(2) Panorama delle esplorazioni del protagonista del capitolo. 
(a)  A quale degli ominidi corrisponde quello da lui visto in Africa spingendosi “a sud” ?  Motiva la risposta facendo riferimento alle 

sue caratteristiche, al suo “vocabolario”, ai suoi strumenti. [p. 77] 
(b)  A proposito della tendenza a “farsi venire la pelle nera”, un personaggio sostiene che “non ne verrà fuori niente di buono”.  Chi è 

il personaggio?  Quale grave questione anticipa? [p. 77/8] 
(c)  Qual è, secondo il protagonista, il “paradiso terrestre” ? 
(d)  Che cos’è il “lago ... grande” a nord dell’Africa? 
(e)  Perché in Francia trova le renne? 
(f)  Quale tipo umano trova in Europa?  Illustrane le caratteristiche culturali. [p. 79/0] 
(g)  Quali tipi di ominidi trova in Asia?  Di chi sente parlare? [p. 81/2] 

(3) Dalla domanda che Edward fa al fratello emerge il suo interesse prioritario: qual è la domanda e qual è l’interesse? [p. 76] 
(4) Per che cosa il protagonista del capitolo mostra un “interesse vivissimo” ? [p. 83] 

(4a)  Come si conclude il capitolo? 
 

RISPOSTE DA COMPLETARE 
 

(1) ZIO ………………………… . 
(1a)  È “un ometto ………………………… , con le gambe storte, i ………………………… come la rada barbetta, luminosi occhi 

azzurri e il ………………………… tutto ……………………………………………………”, ciascuna delle quali è legata ad una disavventura 
vissuta durante le sue continue esplorazioni. 

(2) Panorama delle esplorazioni del protagonista del capitolo. 
(a)  Ha la “…………………………………………………… … e gira a testa alta”, ma il “……………………… è ………………………… , 

e la ………………………… è come quella del ………………………… . Ha anche un …………………………………… : non più di venti o trenta 
parole, direi. E le sue ………………………………… , fanno davvero pietà”: il ritratto dell’“HOMO …………………………”. 

(b)  Il personaggio è ………………………… e la questione è quella della discriminazione ………………………… . 
(c)  L’attuale deserto del ………………………… nel nord dell’Africa, una “regione ………………………… e ondulata … percorsa da 

grandi fiumi … pullulanti di pesci … Montagne imponenti … E che ………………………… ! Erba folta … mandrie innumerevoli”. 
(d)  È il mar ………………………… , il “lago più grande, molto più grande di tutti quelli che ci sono in Africa: si estende a est come a 

ovest, e sembra sbarrarti la strada”. 
(e)  Perché “c’è una ……………………………………………………”. 
(f)  L’“homo sapiens” di ………………………… , “una razza ………………………… ; e fanno anche ………………………… di selce”, 

ma con “idee balzane … per dirne una, ……………………………………………………”. 
(g)  Trova i “prototipi dei Cinesi … nelle caverne intorno a Chou-k’ou-tien” e sente parlare del mitico “yeti”, l’“abominevole uomo delle 

nevi”. 
(3) La domanda è se in ………………………… sono in grado di …………………………………………………… . 
(4) Il suo “………………………… vivissimo” è “per gli esperimenti di ………………………… degli animali” tentati da William. 

(5a)  Nel tentativo di domare un “…………………………” con cui “arrivare più rapidamente in …………………………”, zio Ian viene 
sbalzato di sella e si ………………………… l’osso del ………………………… . 

 
“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [Cap. nono] 

 
(1) ESOGAMIA: spiega [utilizzando il dizionario] il significato del termine e quello del suo contrario: ENDOGAMIA. 
(2) Quali sono, secondo Edward, i due motivi per cui è necessaria l’esogamia? [p. 89] 
(3) A che cosa Edward costringe i figli? 

(3a)  Come agisce? 
(4) Che cosa rimprovera a ciascuno di loro? [p. 89/0] 

(4a)  Da che cosa ha preso spunto Edward? [p. 90] 
(5) “Dalle tribolazioni private ... ” [p. 91]: spiega e commenta questa affermazione di Edward. 

 
RISPOSTE DA COMPLETARE 

 
(1) ESOGAMIA: “consuetudine ad effettuare matrimoni solo con ……………………………………………………”; ENDOGAMIA: “usanza di 

contrarre ………………………… tra appartenenti allo ………………………………………………………………………………”. 
(2) C’è la necessità di “………………………… un po’ i …………………………”, perché “potrebbe finir male, a furia di accoppiarsi tra consanguinei”, 

ma “la ragione ………………………… è che sono ………………………… [i consanguinei], troppo accessibili, non presentano problemi”, cioè 
non oppongono resistenza, perciò non mettono “sotto pressione le emozioni dell’individuo. In breve, un ………………………… dovrà 
………………………… per ………………………… la sua ………………………… , corteggiarla, catturarla, ………………………… . Selezione 
naturale”. 

(3) Ad una “caccia speciale” per la conquista della ………………………… . 
(3a)  Agisce con astuzia, privando delle ………………………… i figli mentre si stanno dissetando, tenendoli a distanza con la 

minaccia di usarle, mentre spiega loro che “per il …………………………………………………… , è tempo” che si trovino delle compagne e 
formino delle famiglie, e ribattendo alle loro obiezioni secondo cui gli accoppiamenti con le sorelle sono già stati stabiliti. 

(4) La scarsa evoluzione ………………………… . 
(4a)  A Edward l’idea è stata fornita dai ………………………… che “fermano i …………………………”, e “la ………………………… 

quando passa nello stretto varco che le lasciano” acquista una …………………………………………………… : l’obiettivo, pertanto, è creare 
“uno sbarramento, per sviluppare una forza irresistibile”. 

(5) “Dalle …………………………………………………… ti volgerai al lavoro, mettendoci ……………………………………………………”: le difficoltà 
personali da affrontare e superare moltiplicheranno le risorse di energia da spendere nel lavoro. 

 
“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [Cap. decimo] 

 
(1) I figli di Edward devono arrangiarsi: chi viene riconosciuto come capo? 
(2) DIFFICOLTÀ – STIMOLI – SOLUZIONE: quale piano viene studiato dai fratelli? [p. 97/8] 

 
RISPOSTE DA COMPLETARE 

 
(1) Il ruolo di “capo …………………………” viene affidato a ………………………… per le sue doti di ………………………… . 
(2) ………………………… elabora il piano d’azione dopo aver riflettuto sulle caratteristiche dell’orda che hanno di fronte [“………………………… , 

più che cacciatori”, con la necessità di “allontanarsi molto dal campo per procurarsi cibo bastante per tutta l’orda”, attività che senz’altro 
coinvolge anche le ragazze]: “<<Quando un …………………………………………………… entrerà in un ………………………… , starà a quello 
di noi che vi è stato assegnato seguirli, cogliere l’occasione di …………………………………………………… , catturarla e portarsela via>>”. 

 



 

“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” 
[Capitoli undicesimo/dodicesimo/tredicesimo] 

 
(1) A chi e a che cosa sono dedicati questi capitoli? [RIASSUMI LA PARTICOLARE “CACCIA” DEL NARRATORE] 

(1a) Quale tecnica narrativa viene usata nella prima parte dell’undicesimo capitolo? 
(1b) Fino a quale punto del capitolo? 
(1c) Quali sono le caratteristiche di GRISELDA secondo ERNEST, reso furioso dal comportamento della ragazza? [p. 107] 
(1d) Perché sostiene che sarà opportuno tenerla “alla larga” dal padre? [p. 109] 
(1e) “Crac! Sdeng!” : come si chiamano queste “STRANE” parole che riproducono dei suoni/rumori? 

 
RISPOSTE DA COMPLETARE 

 
(1) I capitoli sono dedicati alla “caccia della compagna” da parte di ………………………… , i cui momenti principali sono i seguenti: 

▪ raggiunta la ragazza, che lo attende in una radura “seduta su un tronco caduto, intenta a pettinarsi i lunghi capelli fulvi con una 

lisca di pesce”, ………………………… viene a sapere da ………………………… che lei lo ha “………………………… nell’aria” 

“dal ………………………… giorno” trovandolo subito una “persona ………………………… ; così ………………………… , così… 

be’, così …………………………”; 

▪ insomma, le ragazze hanno capito subito la ragione per cui lui e i fratelli si erano spinti in quel territorio, e Griselda è poi 

“…………………………………………………… , come disperata” attraverso mezza Africa, in realtà “………………………… avere 

la minima …………………………”; 

▪ sentitosi preso in giro e ferito nel suo orgoglio di maschio, Ernest se ne va offeso, dimenticandosi “completamente la 

…………………………”; 

▪ assalito da un ………………………… , viene salvato da ………………………… che lo ha seguito con la clava e abbatte 

l’animale, il cui cervello “si [sfrittella] fuori dal cranio sfondato”; 

▪ fatta la pace, tra i due sboccia l’………………………… , secondo Ernest “una delle …………………………………………………… 

del Pleistocene medio, periodo quanto mai ricco e fertile di invenzioni e sviluppi culturali”, e il giovane “d’un tratto [è] una creatura 

nuova … libero, aperto, ebbro di delizia”. 

(1a) La tecnica del ………………………… . 

(1b) Sino al punto in cui il narratore ripete le parole di Griselda pronunciate all’inizio del capitolo circa le condizioni di Ernest: 

“<<Sei ………………………… … e anche …………………………>>”. 

(1c) “Si era dimostrata una ragazza ………………………… , ………………………… , ………………………… , e anche 

veramente ………………………… . E ………………………… . E ………………………… .” 

(1d) Perché sostiene che farà “bene a tenerlo alla larga da Griselda … proprio il tipo di ragazza ………………………… e 

piena d’iniziativa che [piace] a lui …”. 

(1e) “Crac! Sdeng!” : ………………………… , cioè parole che riproducono un suono/rumore. 

 
“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” 

[Cap. quattordicesimo] 
 

(1) Presenta le compagne degli altri fratelli e le circostanze dei rispettivi incontri. 
(2) Al ritorno nella zona di “RESIDENZA”, quali sono le sorprese per i membri del gruppo? 

 
RISPOSTE DA COMPLETARE 

 
(1) Ecco le compagne dei fratelli. 

▪ La compagna di Oswald è ………………………… , <<Quella smorfiosa di Clementina!>> secondo Griselda; “una bella ragazza 

grassoccia” che sembra rapita dal racconto del compagno [“beveva le sue parole a bocca aperta e occhi sgranati”]. 

▪ Wilbur arriva con ………………………… , “ognuno dei due” con “un’enorme …………………………”, “rocce interessantissime”, 

secondo Wilbur, nelle quali Edward “scoprirà possibilità notevoli”, e la ragazza racconta che ha dovuto assecondare il giovane, 

impegnato con le sue pietre, per conquistarne l’attenzione. 

▪ È la volta di Alexander, il quale stringe “affettuosamente una bellissima ragazza – quella con i quarti posteriori da ippopotamo”, 

………………………… , e racconta che, passatagli davanti mentre osservava delle anitre, l’ha “stordita con un colpo di clava”. 

(2) Le ragazze sono sbalordite “senza limiti” per la presenza di “fumo ………………………… , ………………………………………………”, 

e tutti avvertono “una ………………………… spaventosa”. 

 

 
 



 

“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [Cap. quindicesimo] 
 

(1) Qual è la grande scoperta del capitolo? [p. 124] 
(1a)  C’è qualche anticipazione linguistica di tale scoperta? [p. 123] 
(1b)  Chi ne sono gli autori? [p. 126] 
(1c)  Come si è arrivati alla scoperta? [p. 126/7] 

(2) Qual è l’effetto di essa su Ernest? [p. 129/0] 
(3) Riflessioni sul sogno di Ernest. 

a) Che arma ti sembra quella che nel sogno uccide il leone? 
b) Le parole del leone ricordano un personaggio: chi? 
c) Ernest dovrà dunque sconfiggere qualcuno: chi? 
d) Lo sconfitto ne soffrirà? 
(3a) Dove si svolge questa attività onirica? [p. 129] 

 
RISPOSTE DA COMPLETARE 

 
(1) La “…………………………” dei cibi. 

(1a)  Si accenna ad “un odore” “nemmeno … tanto …………………………” che “fa uno strano effetto: … 
l’………………………… in bocca” e viene poco dopo definito “strano odore, acre eppure …………………………”. 

(1b)  ………………………… [al suo secondo tentativo di ………………………… ], il cui cinghialetto ………………………… , 
che “per colpa del …………………………” si è “legato a un grosso ciocco da ardere”, è stato messo sul fuoco dalla ………………… . 

(1c)  Attraverso il “pensiero ………………………… … una sintesi istantanea di idee”, impossibile al “cervello di una semplice 
…………………”: la mamma, preoccupata per i “bruciori di …………………………” di ………………………… , quando “il povero 
maialino di William ha cominciato a sfrigolare” si è ricordata del “bizzarro …………………………” avvertito quando lo 
………………………… si era ustionato sulle braci e di “com’erano diventate ………………………… … le parti bruciacchiate”. 

(2) Si rende conto che il pasto richiede meno ……………… a beneficio della possibilità di “mettere ordine nei [suoi] ………………”. 
(3) Riflessioni sul sogno di Ernest. 

a) Sembra una ………………………… [“lancia … diventata una leggerissima canna!”]. 
b) Le parole del ………………………… ricordano ………………………… . 
c) Nel sogno ………………………… ha “sconfitto il re degli animali”, le cui parole evocano Edward, pertanto nella realtà 

dovrà sconfiggere il proprio ………………………… . 
d) No, anzi ne sarà ………………………… , vedendo in ciò un momento fondamentale per l’evoluzione. 
(3a)  “sopra le ………………………… e dietro gli …………………………”. 

 
“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [Cap. sedicesimo] 

 
(1) “La caccia e la festa” potrebbe essere il titolo del capitolo; che cosa si verifica? 

(1a)  Chi partecipa al banchetto e come si comporta? [p. 132/3] 
(2) Quale sarà per Edward il rapporto dell’uomo con l’ambiente? [p. 134] 

(2a)  A che cosa può alludere, secondo te, parlando di “nemici mortali ... tanto piccoli da risultare invisibili” ? 
(3) Quali sono le grandi mete dell’uomo secondo Edward? [p. 135, in cui anticipa le conquiste del Neolitico] 

(3a)  A chi si rivolge parlando di qualcuno che finora ha solo contribuito “con chiacchiere e critiche” [p. 135]? 
(4) L’esogamia si afferma definitivamente; che cosa accade ad interrompere bruscamente la festa? [p. 137/8] 

 
RISPOSTE DA COMPLETARE 

 
(1) Il titolo del capitolo potrebbe essere “La caccia e la festa”, perché ad una grande ………………… segue una grande ………………… , 

durante la quale vengono inventati la ………………… e il ………………… e “rapite” le ………………… dell’orda, in omaggio al “nuovo 
corso” esogamico. 

(1a)  Al banchetto partecipa ………………………… , come sempre critico, ma anche puntuale … e soddisfatto. 
(2) Per Edward sarà un rapporto di “…………………” nei confronti di tutte le specie ostili: o sottomissione o sterminio. 

(2a)  A ………………………………………………………… . 
(3) Il progresso nella “manifattura delle …………………”, nelle “arti domestiche”, nelle “belle arti”, per passare dal Paleolitico al Neolitico. 

(3a)  Si rivolge al figlio …………………………… . 
(4) “Una mezza dozzina di scimmioni” rapisce le ………………… … come Edward e ………………… hanno previsto ... e favorito. 

 
“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [Cap. diciassettesimo] 

 
(1) Qual è il grande “balzo evolutivo” compiuto dalla comunità? [p. 139/0] 

(1a)  Di chi è il merito di ciò? 
(2) Qual è la drammatica conseguenza della scoperta? 
(3) Quale soluzione trova Edward? [p. 144] 
(4) Che cosa fanno gli animali quando la drammatica situazione ha termine? [p. 145] 
(5) William ci riprova: a fare che? [p.145] 
(6) Chi sono, nel gruppo, gli individui critici nei confronti di Edward? 

 
RISPOSTE DA COMPLETARE 

 
(1) La …………………………… del …………………: << Abbiamo fatto il fuoco noi! Noi! Dal nulla! O meglio dalle …………………. >> 

esclama trionfante …………………………… . 
(1a)  Di …………………………… e della sua “pietra …………………” portata con l’aiuto della compagna 

…………………………… : << … a percuoterla con la nostra solita selce, fa un sacco di …………………………… ! >>. 
(2) L’ …………………………… della …………………………… , per l’inesperienza e l’incapacità di controllare il …………………………… . 
(3) Edward ordina di fare “terra …………………” per isolare l’incendio principale, in modo che non trovi più alimento. 
(4) Giunti tutti insieme al “………………… più vicino”, “ormai salvi, gli animali si [guardano] intorno, si [vedono] e [è] il fuggi fuggi 

generale”. 
(5) William prova nuovamente ad …………………………… un animale: questa volta è “un …………………………… smarrito”. 
(6) …………………………… , incapace di pronunciare parola dopo l’accaduto, il quale si allontana “sconfitto … a capo chino”, e 

…………………………… , “nera da capo a piedi, con le ciglia e i capelli quasi del tutto bruciati”, lo “sguardo iniettato di sangue”, 
furiosa nei confronti del suocero. 

 



 

“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [Cap. diciottesimo] 
 

(1) Quali sono, per la comunità, gli effetti di ciò che è accaduto? 
(1a)  Quali sono gli umori? [p. 147/8] 

(2) Ernest conferma di essere “proprio un filosofo” : in quale circostanza? [p. 147] 
(3) Quali sono le valutazioni di Oswald circa la situazione e le decisioni da prendere? [p. 148/9] 
(4) Qual è il pensiero di Edward riguardo all’uso che è opportuno fare della scoperta? [p. 153] 

(4a)  Perché egli ragiona così? 
(5) Quali sono le obiezioni a tale ragionamento? Di chi sono? Da chi è appoggiato? [p. 153/4] 

(5a)  Come sarebbe opportuno sfruttare la scoperta, secondo colui che sostiene tali obiezioni? [p. 153] 
 

RISPOSTE DA COMPLETARE 
 

(1) La comunità deve ………………………… , poiché l’………………………… ha completamente distrutto l’area in cui si è sviluppato. 
(1a)  Il morale è [basso / alto] ………………………… , [serpeggiano nervosismo e preoccupazione / 

prevalgono serenità e ottimismo] ……………………………………………………………………………… . 

(2) Allorché cerca di spiegare alla moglie ………………………… il significato dei ………………………… in un momento così “delicato”, e 
la giovane, impegnata a guardarsi tristemente i …………………………………………………… , si limita a dirgli << Sei proprio un 
filosofo! >> . 

(3) I “piccoli esperimenti” di Edward “hanno bruciato tutta l’erba, per non parlare della foresta, carbonizzata per centinaia di chilometri in 
ogni direzione”, determinando l’assenza di ………………………… e, quindi, la mancanza di ………………………… , ragione per cui è 
necessario “…………………………” alla ricerca di un nuovo buon terreno di caccia. 

(4) Ritiene che “i risultati della ricerca debbano essere messi a …………………………………………………… della subumanità in 
generale, di chi ovunque… be’, investighi i fenomeni naturali”. 

(4a)  Perché Edward è “uno …………………………”, e come tale lavora per ………………………… e il suo orizzonte di 
ricerca non è limitato a sé o al gruppo a cui appartiene. 

(5) ………………………… [appoggiato da Wilbur] obietta che: 
▪ nessun ………………………… è mai venuto da “altri ricercatori”; 
▪ “la scoperta è ancora a uno stadio …………………………”. 
(5a)  Diventando “fuochisti e pirotecnici …………………………”, cioè certificati. 

 
 

“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [Cap. diciannovesimo] 
 

(1) Ernest trova un’alleata: in chi? 
(1a)  In che cosa consiste l’aiuto di tale alleata e quali sono le sue proposte? 

(2) Il “sistema di governo” della comunità è in via di trasformazione. Com’era il vecchio? Come sarà il nuovo? [p. 157] 
(2b)  Edward ha l’aria e si comporta da sconfitto? 

(3) Riassumi la storia raccontata da Edward ai nipoti ed esprimi quello che, secondo te, è il suo significato. [pp. 158 – 160] 
(3a)  A quale disputa si collega tale storia? 

(4) Che cosa riguarda il dialogo tra Ernest e Griselda? 
(4a)  Che cosa può essere l’“ombra interiore” di cui parla Ernest? [p. 161/2] 
(4b)  Che cosa anticipa il dialogo tra Ernest e Griselda riguardo ai sogni, ai terreni di caccia, al padre/suocero? 

 
RISPOSTE DA COMPLETARE 

 
(1) L’alleata è ………………………… , la quale ………………………… “senza riserve la … presa di posizione” di Ernest e 

………………………… “attivamente a propagandarla presso gli altri”. 
(1a)  Griselda, tramite Petronilla, coinvolge …………………………… , ritenendolo “in gamba” quanto Edward, “ma più 

malleabile”, e propone “di rendere ………………………… l’invenzione”, cosa in cui Wilbur può riuscire benissimo, per poi 
“……………………………………………………”. 

 

(2) Il “SISTEMA DI GOVERNO” della comunità è in via di trasformazione: era “…………………………”, mentre in futuro le decisioni 
spetteranno “al ………………………… di famiglia”. 

(2b)  No, è anzi “del suo solito umore …………………………”. 
(3) Il gruppo ha ………………………… e per tenere ………………………… i bambini, ………………………… racconta loro “una bella 

storia proprio sul …………………………”, nella quale un “grandissimo ………………………… , il più abile cacciatore che si fosse mai 
visto”, non sopportava “la corte di animali che pretendevano di nutrirsi sfruttando la sua abilità” e non concedeva nulla a nessuno delle 
prede da lui uccise, finendo per mangiare tutta la ………………………… che aveva accumulato e per ………………………… di 
“degenerazione adiposa del muscolo cardiaco”. 

(3a)  Alla discussione sull’opportunità o meno di rivelare ad altri ………………………… e ………………………… . 
(4) Riguarda l’attività che coinvolge l’essere umano durante il ………………………… , con “l’ombra …………………………” che “vive ogni 

sorta di avventure” in meravigliosi “terreni di caccia”, gli stessi in cui si va “quando si …………………………”. 
(4a)  L’………………………… . 
(4b)  Nelle parole di Ernest e Griselda si coglie l’anticipazione della ………………………… di ………………………… , 

divenuto ormai una presenza scomoda all’interno della comunità. 
 
 

“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [Cap. ventesimo] 
 

(1) Davanti alla ricca vallata che si presenta all’orda, la mente pensante del gruppo usa un’espressione biblica: quale? [p. 164] 
(1a)  Chi è il personaggio? 
(1b)  Chi, nel loro caso fa la parte del popolo eletto e chi quella di Dio che li guida? 

(2) Da che cosa si capisce che l’orda in cui si sono imbattuti è ad un livello evolutivo inferiore? [p. 164/5] 
(2a)  Qual è l’espressione preferita di Oswald nei confronti della gente del luogo? [p. 166] 
(2b)  Oswald rappresenta un tipico atteggiamento dei popoli occidentali: quale? 

(3) In base alle trattative gli indigeni cedono qualcosa che ritengono di scarso valore perché non hanno la tecnologia per sfruttarla: che 
cosa danno con facilità? [p. 167] 

(3a)  Perché il quarto punto dell’accordo pone le basi per lo sviluppo dell’orda indigena? [p. 168] 
(4) Quali sono i membri del gruppo critici con Edward per come ha condotto le trattative? Che cosa gli rimproverano? [p. 168] 

 
 



RISPOSTE DA COMPLETARE 
 

(1) “……………………………………………………”, che nella Bibbia costituisce la meta degli ………………………… . 
(1a)  ………………………… . 
(1b)  La comunità guidata da ………………………… , che ne rappresenta il patriarca. 

(2) Dal fatto che l’unico linguaggio che “l’anziano uomo scimmia … capo dell’orda” comprende è il “vecchio linguaggio dei 
…………………………”. 

(2a)  “…………………………………………………… !”. 
(2b)  Il ………………………… nei confronti di popoli e culture diversi, presuntuosamente giudicati ………………………… . 

(3) Le “alture all’estremità occidentale”, perché “sono piene di orsi” e non hanno il ………………………… per scacciarli. 
(3a)  Perché il punto quarto è il seguente: “le orde saranno amiche, libere di evolvere ciascuna a modo proprio; si 

imparenteranno …………………………………………………… e collaboreranno per la pace, il progresso e la prosperità”. 
(4) I membri del gruppo critici con Edward per il suo comportamento sono ………………………… ed ………………………… , i quali gli 

rimproverano di aver dato il ………………………… all’altra orda senza nemmeno interpellarli, e forse di essersi “inventato tutta la 
storia… o almeno quasi tutta!”, perché lui il fuoco “…………………………” metterlo in comune. 

 
 

“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [Cap. ventunesimo] 
 

(1) Secondo Griselda, come avrebbe dovuto comportarsi Edward verso i “selvaggi” con cui erano scesi a patti? [p. 172] 
(1a)  A quale fenomeno storico rimanda il giudizio sprezzante di Ernest e Griselda sugli indigeni? 

(2) Nella nuova area di insediamento tutti fanno progressi; illustra quelli dei principali membri della comunità. [p. 172/3] 
(3) Qual è l’ultima invenzione di Edward? Che cosa utilizza? [p.173/4] 

(3a)  Quali sono, a tal proposito, le valutazioni e le decisioni di Ernest e Oswald? [p.175/6] 
(4) Che cosa accade a Edward? 

(4a)  Ad opera di chi? 
(4b)  Quale cerimonia segue all’ “incidente” ? 
(4c)  Qual è la sua funzione? 

(5) A chi Ernest ha raccontato la storia di cui è narratore? 
(5a)  Qual è il giudizio con cui Ernest commemora il padre? 
(5b)  A quale “altra questione” allude nelle ultime righe del racconto? 

 
RISPOSTE DA COMPLETARE 

 
(1) << Dovevamo fargli vedere che maghi eravamo, con il fuoco, >> diceva << e non avrebbero avuto il coraggio di attaccarci, quei 

miserabili selvaggi. Dovevamo stabilire la nostra …………………………………………………… – il che, fra l’altro, avrebbe risolto il 
problema della ………………………… … >> . 

(1a)  Allo ………………………… . 
(2) “………………………… mise su una fabbrica di utensili paleolitici su vasta scala …” ; “………………………… perfezionò mirabilmente 

la sua attività di decoratore di interni con tutta una gamma di nuovi colori a base di ocra”, e poi “nuove bolas” per far “inciampare i 
quadrupedi” e “nuove lance con la punta di corno … per trafiggere le prede cadute. Solo ………………………… non otteneva alcun 
successo nei suoi tentativi  di selezionare il cane da caccia”, mentre le ………………………… avevano preso l’abitudine “di indossare 
le pellicce degli animali” e di farsi “visita solo per potersi scambiare commenti” sulla qualità dei loro capi di abbigliamento, suscitando 
con tali comportamenti la deplorazione, peraltro del tutto ininfluente, dei rispettivi mariti. 

(3) ………………………… e ………………………… , utilizzando, dopo moltissimi tentativi con i più vari tipi di legno, quello di tasso per 
l’arco e quello di sandalo per le frecce. 

(3a)  ………………………… commenta che con quell’arma “sarà la fine della vera destrezza” e “ogni cialtrone da due soldi 
potrà andare a caccia grossa”; ………………………… dice che “al prossimo esperimento di tiro … dovrà capitare un 
…………………………” : “ormai [Edward] è vecchio. Non avrebbe molto da vivere lo stesso. … Così sarà più felice, nei celesti terreni 
di caccia. Lì potrà giocare con arco e frecce!”. 

(4) Nel corso di prove di tiro, dopo “qualche lieve miglioramento all’arma” apportato da Oswald [“penne in coda al proiettile”], 
………………………… è vittima di un incidente e viene colpito da una …………………………, mentre “si era imprudentemente fatto 
avanti per raccogliere quella che aveva scagliato lui”. 

(4a)  A scagliare la freccia fatale è ………………………… , al quale forse era toccata “una freccia difettosa… storta, o priva 
di penne”. 

(4b)  La cerimonia della patrifagia da parte del gruppo. 
(4c)  Assicurare “la ………………………… sia della sua carne sia della sua ombra”. 

(5) Al proprio figlio. 
(5a)  “… il più grande uomo scimmia del Pleistocene … una personalità più pratica che speculativa”, cioè uomo più 

d’………………………… che di ………………………… con un’ “incrollabile ………………………… nel …………………………”. 
  (5b)  Alla delicata questione della ………………………… del ………………………… . 

 
 

 
 



 

Dopo la lettura di 

“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

Può rientrare, ad esempio, 
tra gli “APOLOGHI”, cioè 
quelle narrazioni che quasi 
in forma di favola affron-
tano temi importanti e vo-
gliono stimolare la rifles-
sione del lettore.  
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RELAZIONE di LETTURA 
 
 

IL TESTO 
 

INFORMAZIONI BIBLIOGRAFICHE 
 

Autore/Autrice: ……………… Titolo:  “Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [1960] 
 

Casa Editrice: ……………………………  Anno di pubblicazione: ………… 
 

INFORMAZIONI LETTERARIE 
 

GENERE  romanzo di ………………………………… ; …………………… , cioè racconto – favola con lo sco-

po di stimolare la riflessione del lettore; romanzo di …………………………………. . 

 
IL CONTENUTO 

 
[DOVE?] Nell’…………………… preistorica, culla dell’umanità, ………………… , capo di un’orda di caverni-

coli, è impegnato nel suo personale sforzo quotidiano per ………………………………… della specie. 

 È uno sforzo al quale costringe i membri dell’orda, scontrandosi con pigrizia, scetticismo e opposizione: 

prima quella ideologica di ………………………………… , poi quella più concreta e interessata di ……………… 

………………………………… . 

 Il ………………… e le sue molteplici applicazioni [per tenere lontano i ………………… , per ……………… 

……………… nuove armi, per ………………… i cibi] rappresentano le sue conquiste, messe a disposizione non 

solo dell’orda, ma, in un’ottica da ………………………………… , dell’intera …………………………… in evoluzione. 

 L’………………………………… è la sua invenzione culturale per “rimescolare i geni” e soprattutto mette-

re sotto pressione le energie e sviluppare spirito di iniziativa, tenacia, determinazione, qualità buone in qualsiasi 

momento e situazione. 

 Anche il suo sacrificio rientra nel suo progetto evoluzionistico: è necessario perché l’orda compia il salto di 

qualità divenendo un ………………………………… [da branco che era], in cui il figlio ……………… , il quale nel 

frattempo ha completato il suo processo di ………………………………… , è pronto a ricoprire il delicato ruolo di 

…………………… della comunità proiettata verso il ………………………………… . 

 
INFORMAZIONI NARRATOLOGICHE 

 
TEMPO della STORIA  La ………………………………… . 

DURATA della STORIA L’intero ………………………………… … e oltre, compattato in un numero indefini-

bile di ……………… . 

LUOGHI della STORIA  L’………………………………… centro orientale. 
 

TECNICHE [RICONOSCIMENTO / COLPO DI SCENA / ELLISSI / FLASHBACK ECC.] da SEGNALARE  Il racconto 

è un lungo ………………………………… narrato da Ernest al ……………… , ma è presente anche l’anticipazione 

[ad esempio, nel sogno di Ernest che prefigura la fine di Edward]. 

PERSONAGGI SIGNIFICATIVI (ruolo e profilo) EDWARD, VANIA, ERNEST [tra i figli], GRISELDA. 

❖ EDWARD …………………… della storia, è il capo dell’orda, che egli guida lungo il processo di evoluzione da 

lui vissuto come sfida continua. 

Capo indiscusso [autocrate, tiranno] per buona parte della storia, prepara consapevolmente la propria succes-

sione, che rappresenterà anche un’evoluzione rispetto al sistema politico originario: dall’autocrazia [in cui l’orda 



è sottoposta all’autorità indiscussa del capo] ad un sistema in cui la comunità partecipa alle decisioni attraverso 

il “……………………………………………………………………”. 

❖ VANIA …………………… di Edward, ne è l’…………………… ideologico per una parte della storia, conte-

stando sistematicamente ogni sua iniziativa, vista come contraria all’……………………………………… . 

❖ ERNEST Tra i figli, è quello più criticato da Edward nella prima parte della storia, perché …………………… 

senza attitudini pratiche, ma la sua maturazione, a cui contribuisce anche la compagna …………………… , lo 

porta ad assumere la leadership della comunità. 

❖ GRISELDA  Ragazza “vivace e piena di iniziativa”, la compagna esogamica di ………………… ha un 

ruolo determinante nella crescita del suo uomo e negli eventi che portano alla trasformazione dell’orda e al sa-

crificio di Edward. 

 
“DAL TESTO AL CONTESTO” 

 
TEMA / I DELL’OPERA 

❖ Gli sforzi dell’umanità per la ………………………… e il ………………………… delle proprie condizioni. 

❖ L’………………………… materiale, comportamentale, organizzativa della specie umana. 

❖ La crescita e la formazione / maturazione dell’individuo [………………… nello specifico]. 

 
RAPPORTI DELL’OPERA CON STORIA O SCIENZA O REALTÀ CONTEMPORANEA O ALTRO 

Le questioni sollevate dalle vicende di Edward e del suo gruppo, questioni tutte di grande attualità, ri-

guardano: 

▪ il progresso [critiche, successi, fallimenti, contraddizioni]; 

▪ gli scopi e i limiti che il ………………… deve porsi; 

▪ la ………………… responsabile delle nuove scoperte / invenzioni. 
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TESTI IN RELAZIONE 
 

Rif.: “PRIMA DI ADAMO” di Jack LONDON 

[pp. 18 – 22 della dispensa] 
 

(A)  PER LA COMPRENSIONE DEL TESTO 

 

0 Attribuisci un titolo alle sequenze del testo. 

(a)   “Come uscii dalla foresta ...” – “… dandomi delle spinte e pizzicandomi.” [pp. 1 – 5] 

L’ingresso di …………………………………. nell’Orda e l’accoglienza da parte di …………………………………. . 

(b)   “Se i più arditi ...” – “… ambiente terribilmente ostile del mondo nascente.” [pp. 5 – 9] 

La battaglia tra l’orda e ………………………………….…………………………………. . 

(c)   “Una cosa eccitò …” – “… nulla di più terribile.” [pp. 9 – 11] 

La paura del …………………………………. e il mistero del …………………………………. . 

(d1) “Era mezzogiorno ...” – “... e poi non ricordo più.” [pp. 11 – 14] 

L’Uomo …………………………………. e l’uccisione di …………………………………. . 

(d2) “Durante la mia infanzia …” – “… mi aggrappavo fortemente a lui.” [p. 14 / 15] 

La fuga di …………………………………. , ferito, e di …………………………………. . 

(e1) “Fui io stesso …” – “... nel guardare i cagnolini.” [pp. 16 – 18] 

Gran Dente, Orecchiuto e la cattura dei …………………………………. . 

(e2) “Allora cominciò …” – “… che legai solidamente insieme.” [p. 18 / 19] 

L’avventuroso …………………………………. dei cagnolini. 

(e3) “Giunsi infine alla caverna …” – “… Non avevamo ancora scoperto il fuoco.” [p. 19 / 20] 

L’epilogo del tentativo di …………………………………. . 

 

(A1)  PERSONAGGI 

 

1.1 Chi è il protagonista? 

…………………………………. [un antenato dell’autore o lo stesso autore in una sua vita precedente (cfr. 

p. 25 della dispensa)]. 

1.2 Da chi è composta la sua famiglia? 

Dalla …………………………………. e dallo …………………………………. , il nuovo compagno della donna dopo 

la morte del …………………………………. del protagonista. 

1.3 Chi sono i suoi amici? 

…………………………………. e …………………………………. , compagni di giochi e avventure. 

 

(A2)  GRUPPI SOCIALI E LORO LIVELLO CULTURALE 

 

2.1 Con quale parola vengono indicati tutti gli ominidi? 

…………………………………. . 

2.2 Si fa riferimento a tre gruppi di livello evolutivo diverso: quali? 

Il Popolo …………………………………. , l’…………………………………. , il …………………………………. . 

2.3 A quale gruppo appartiene il protagonista? 

Dopo essere vissuto non lontano dall’Orda, ne entra a far parte in maniera un po’ movimentata. 

 

2.4 Occhio-Rosso costituisce un “atavismo”: che cosa significa e quali sono le sue caratteristiche? 

“Atavismo” è qualcosa di molto …………………………………. che sopravvive in un contesto 

…………………………………. rispetto alle sue caratteristiche.  Occhio-Rosso è gigantesco, coperto di 

…………………………………. , “spaventosamente ………………………………….” con i suoi “occhi 

………………………………….”, “il …………………………………. inferiore pendente” e le …………………………………. 

“così lunghe, che ad ogni passo le mani toccavano il ………………………………….” [p. 3/4]. 

2.5 Da quali elementi si individua il livello evolutivo? [Per quali caratteristiche, quindi, Gran Dente si distingue da Occhio-Rosso?] 

Dalla presenza o assenza di …………………………………. e dall’appoggiare o non appoggiare le 

…………………………………. al …………………………………. camminando o correndo [p. 4]. 

2.6 Di che cosa è dotato l’Uomo del Fuoco? 

Di ………………………………….…………………………………. . 

2.7 Che cosa pensa il protagonista nella circostanza [a cui fa riferimento la domanda precedente]? 

Il protagonista pensa che quello che sta facendo l’Uomo del Fuoco con loro sia un 

…………………………………. : getta “………………………………….” ad …………………………………. come fanno talvolta 

quando giocano tra di loro[p. 13]. 
 



(A3)  VITA E CULTURA 

 

3.1 Quale pericolo incombe costantemente sull’orda? 

Il pericolo rappresentato dalle “………………………………….” come Dente-di-Sciabola [p. 6]. 

3.2 Con quale criterio vengono scelte le caverne d’abitazione? 

Le migliori sono quelle “dall’ingresso …………………………………. … e più l’orifizio ne era 

…………………………………. , più esse erano apprezzate” [p. 6]. 

3.3 La battaglia fra l’orda e Dente-di-Sciabola mette in luce le “doti” che consentono agli ominidi di sopravvivere: quali? 

L’………………………………….…………………………………. : “Non eravamo battaglieri come loro [le bestie da 

preda]; eravamo ………………………………….…………………………………. , ed appunto a causa della nostra astu-

zia e della nostra codardia, della nostra tendenza disordinata alla …………………………………. , soprav-

vivemmo in quell’ambiente terribilmente …………………………………. …” [p. 9].  Ciò si riferisce alle mo-

dalità con cui l’Orda affronta Dente-di-Sciabola: non a viso aperto, ma provocando l’animale e rima-

nendo al sicuro nelle …………………………………. dall’apertura …………………………………. . 

3.4 Durante la fuga dall’Uomo del Fuoco il comportamento di Orecchiuto è molto significativo: spiega la situazione e di che cosa è precursore 

tale comportamento. 

…………………………………. rimane accanto a …………………………………. rimasto ferito e tale comportamento 

è “un simbolo precursore dell'…………………………………. e del …………………………………. che hanno 

contribuito a fare dell’uomo il più …………………………………. fra gli animali” [p. 15]. 

 

(B)  ALLA RICERCA DELLE RELAZIONI CON “IL PIÙ GRANDE UOMO SCIMMIA …” 

 

1. Quale personaggio richiama alla mente la figura di Occhio – Rosso? 

…………………………………. . 

1.1 Quali somiglianze e differenze vi sono fra i due personaggi? 

I due personaggi possiedono analoghe caratteristiche …………………………………. e si atteggiano in 

maniera simile, ma Occhio-Rosso è …………………………………. , almeno nella circostanza dell’ingresso di 

Gran Dente nell’Orda, mentre …………………………………. , nonostante l’apparenza, è ………………………………. . 

2. Quale personaggio richiama alla mente l’Uomo del Fuoco con le sue armi e la sua superiorità? 

…………………………………. . 

2.1 Che cosa accomuna e che cosa divide profondamente le due figure? 

Le due figure incarnano il processo …………………………………. , ma l’ …………………………………. appare 

crudele e spietato e gli altri gruppi ne hanno …………………………………. .  Inoltre, il progresso 

tecnologico appare …………………………………. a questo gruppo umano, mentre è intenzione di Edward 

…………………………………. le scoperte, mettendole a disposizione di …………………………………. . 

3. Che cosa e chi ricorda la sequenza “E” ? 

La sequenza rimanda al tentativo del più piccolo dei figli di Edward, …………………………………. , im-

pegnato nel primo dei suoi esperimenti di …………………………………. . 

3.1 Quali sono le analogie e quali le differenze fra i due episodi? 

Cencio, il cagnolino di William, è orfano, mentre quello di Grand Dente è stato rapito dai due 

ragazzi; per Cencio, William ha preparato un programma di …………………………………. , mentre per Gran 

Dente il cagnolino è “………………………………….”; infine, Cencio scappa, mentre il cagnolino di Gran 

Dente viene …………………………………. da Orecchiuto e …………………………………. … …………………………………. . 

4. Gran Dente/Edward: per quali diverse ragioni sopravvive l’orda? 

Gran Dente ritiene che siano l’ ………………………………….…………………………………. a consentire la 

sopravvivenza dell’orda, mentre per Edward è la “mancanza di ………………………………….”, grazie alla 

quale la specie umana non è vincolata ad un determinato ambiente, ma sa …………………………………. di 

volta in volta. 

5. Nella sequenza “D1” i tre amici si divertono sugli alberi, in un contatto “quasi animalesco” con la natura: 

❖ anche nel romanzo di Lewis ci sono situazioni simili? 

No, il …………………………………. è forse l’unica attività che …………… viene “inventata”. La 

festa del cap. 16° serve in realtà a diffondere l’ …………………………………. . 

❖ Qual è, nel romanzo “IL PIÙ GRANDE UOMO SCIMMIA DEL PLEISTOCENE”, il rapporto uomo – natura? 

Un rapporto di osservazione, …………………………………. , …………………………………. , sottomissione 

progressiva. 



 

 

Le  Relazioni 
 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 
 

 

 



 

RIEPILOGO DELLE RELAZIONI 
 

“Prima di Adamo” [“Before Adam”] [1906] 

 
ORECCHIUTO / GRAN DENTE / SDENTATO combatte la sua LOTTA per la SOPRAVVIVENZA tra PERICOLI QUOTIDIANI di ogni 

tipo, primo fra tutti, il pericolo rappresentato dalle BELVE FEROCI [ rif. narrativo: la battaglia contro “…………………………………………” ], e 
contro AVVERSARI DIFFERENTI: 

❖ il NUOVO COMPAGNO della MADRE, cioè lo “…………………………………………”; 
❖ “OCCHIO - …………………” all’interno dell’ORDA; 
❖ gli uomini del “POPOLO del …………………”. 

 
1° TEMA 

 
➢ La LOTTA incessante dell’INDIVIDUO per la CONQUISTA / SOPRAVVIVENZA e l’AFFERMAZIONE di SE’. 

 
2° TEMA 

 
➢ Il RAPPORTO UOMO – NATURA / CIELO: un rapporto COINVOLGENTE, di IMMERSIONE GIOCOSA, quasi “ANIMALESCA”, 

dell’UOMO nel/nella ………………… [rif. narrativo: sequenza ………. ]. 
 

PER la CONTESTUALIZZAZIONE [rif.: p. ………. ] 
 

TEMI e VISIONE della PREISTORIA sono in RELAZIONE con: 
➢ le ESPERIENZE MOLTEPLICI e/ma  MONOTONE / AVVENTUROSE dello SCRITTORE; 
➢ gli AMBIENTI [altrettanto MONOTONI / VARI] in cui visse. 

ESPERIENZE e AMBIENTI sono in RAPPORTO con la sua …………………………………. e le sue …………………… di VITA. 
 

 

Jack LONDON: …………………. 

…………………………………….. 

…………………………………….. 

 

Roy LEWIS: …………………….. 

…………………………………….. 

…………………………………….. 

 
“Il più grande uomo scimmia del Pleistocene” [“The Evolution Man”] [1960] 

 
L’UMANITA’ “incarnata” da ERNEST / EDWARD / VANIA e dal suo “CLAN” [quest’ultimo, consapevole e sempre entusiasta / non 

sempre consapevole, talvolta critico, talvolta in aperto disaccordo / inconsapevole e sempre in disaccordo] combatte la sua LOTTA per la SO-
PRAVVIVENZA, in FUNZIONE dell’ …………………………………. e PER il …………………………………. . 

 
1° TEMA 

 
➢ Il RUOLO di SCIENZA e TECNOLOGIA nella VITA dell’UOMO di OGNI TEMPO / della PREISTORIA [cioè nella STORIA dell’ 

…………………………………. ]; 
➢ le DIFFICOLTA’ e i PERICOLI CONCRETI e MORALI connessi alla …………………………………. e alla 

…………………………………. . 
 

2° TEMA 
 

▪ Il RAPPORTO UOMO – …………………………………. : un RAPPORTO di CONQUISTA PROGRESSIVA da parte dell’ 
………………………………….  per l’AFFERMAZIONE di SE’ e il DOMINIO dell’ …………………………………. . 

 
PER la CONTESTUALIZZAZIONE [rif.: p. ………. ] 

 
TEMI e VISIONE della PREISTORIA sono in RELAZIONE con: 

▪ l’ESTRAZIONE SOCIALE [NOBILE / BORGHESE]; 
▪ la FORMAZIONE CULTURALE dello SCRITTORE [scuole qualificate come CAMBRIDGE / OXFORD]; 
▪ le sue ESPERIENZE [come COMMERCIANTE / GIORNALISTA], in particolare l’INCONTRO in AUSTRALIA / KENYA con il/l’  PA-

LEOANTROPOLOGO / ASTRONOMO / ARCHEOLOGO     LEAKEY / SCHLIEMANN / HACK, il “padre” di “LUCY”. 
 

CONSIDERAZIONI CONCLUSIVE 

 

EMERGONO TEMI DIVERSI / UGUALI, i quali risultano SVILUPPATI con MODI e OBIETTIVI UGUALI / DIVERSI in 
……………………….. alle CARATTERISTICHE, alla CULTURA e alle ESPERIENZE dello ……………………….. . 

QUALUNQUE TESTO, pertanto, ............... è un PRODOTTO ISOLATO, ............... ha sempre RELAZIONI con ciò che è 
all’ESTERNO, cioè con il CONTESTO / PRETESTO [di cui fanno parte anche le esperienze dell’autore]. 

 

  
 



 

VERIFICHE 
DISPONIBILI, SE NECESSARIO, VERIFICHE [CON CORRETTORI] RELATIVE: 

 AL SOLO ROMANZO “IL PIÙ GRANDE UOMO SCIMMIA DEL PLEISTOCENE” [VERIFICA PRINCIPALE E PROVA DI RECUPERO]; 

 AL LAVORO COMPLEMENTARE “TESTI IN RELAZIONE” [VERIFICA PRINCIPALE E PROVA DI RECUPERO]. 
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